

Какие субсидии на открытие бизнеса для самозанятых доступны в 2025 году

Субсидия на открытие бизнеса для самозанятых — это финансовая помощь для тех, кто решил заняться предпринимательской деятельностью. Её основная цель — поддержка начинающих бизнесменов и стимулирование роста экономики страны.

Расскажем подробно, можно ли самозанятому получить субсидию на открытие бизнеса от государства и какие ещё меры поддержки доступны плательщикам НПД.

Какая субсидия на открытие бизнеса для самозанятых доступна в 2025 году

Субсидия — это выплаты, которые:

- выдаются под конкретную цель;
- финансируются из спец. фондов, федерального или регионального бюджета;
- доступны физическим лицам и бизнесу.

В 2025 году для самозанятых представлено множество финансовых и нефинансовых мер поддержки. Но субсидию на открытие бизнеса выдадут только тем, кто соответствует необходимым критериям, поэтому не каждый начинающий предприниматель сможет ею воспользоваться. Речь о социальном контракте. Это стартовый капитал, который предоставляется органами социальной защиты.

Что такое социальный контракт

Соцконтракт — это государственная социальная помощь, которая предоставляется гражданам с доходом ниже прожиточного минимума. Целью данного финансирования, является содействие в поиске работы, освоении новой профессии, развитии подсобного хозяйства, покупке жизненно важных вещей, например, лекарств, одежды или бытовой техники. В том числе деньги можно потратить на открытие бизнеса. Заявитель регистрируется в качестве самозанятого, получит до 350000 рублей на развитие собственного дела и в будущем, сможет поправить своё финансовое положение. Деньги можно потратить на закупку товаров, материалов или оборудования.

Кто может получить субсидию на открытие бизнеса для самозанятых в 2025 году

Каждый регион самостоятельно устанавливает величину прожиточного минимума ежегодно. Поэтому условия предоставления соцконтракта зависят от места проживания получателя. Необходимо, чтобы доход заявителя на каждого члена семьи последние три месяца был ниже уровня этого установленного значения.

Видов прожиточного минимума четыре: на душу населения, для трудоспособных граждан, пенсионеров и детей. Соцконтракт рассчитывается только из величины прожиточного минимума на душу населения.

Пример:

В Калужской области проживает семья с одним ребёнком. Ежемесячный доход отца — 43000 руб. Мать не работает. Ребёнок ходит в детский сад. Доход на каждого члена семьи около 14333 руб. Величина прожиточного минимума на душу населения в Калужской области в 2024 составляет 14644 руб. Следовательно, глава семьи может рассчитывать на соцподдержку для развития своего бизнеса.

Помимо главного критерия — дохода ниже прожиточного минимума, заявитель должен соответствовать и другим условиям. Причина низкого дохода не должна зависеть от человека. Например, недостаток заработной платы может быть связан с уходом за престарелым, инвалидом или младенцем. Если гражданин безработный, он должен состоять на учёте в центре занятости.

Для получения субсидии на открытие бизнеса для самозанятых подойдёт не только постоянная, но и временная регистрация по месту жительства. Деньги выдаются безвозмездно. Выплата является единоразовой. Можно открыть любой бизнес, соответствующий законодательству.

Какие могут быть ограничения на получение соцконтракта

Если у заявителя в собственности несколько объектов недвижимости или недавно купленный автомобиль, то в заключении соцконтракта, скорее всего, откажут.

Многие регионы нацелены на производство товаров. Поэтому комиссия может отказать гражданину, если он собирается потратить деньги на товары для перепродажи. Если заявитель всё же хочет работать таким образом, например, на маркетплейсах, то субсидию позволят потратить на основные средства: закупку оборудования или аренду помещения.

Похожая ситуация у тех, кто хочет открыть самозанятость для предоставления, например, бухгалтерских услуг. Комиссия одобрит выдачу средств на компьютер, стол, кресло или аренду офиса, но потратить субсидию на компьютерные программы для склада или бухучёта будет нельзя.

В некоторых регионах есть правила, что для заключения социального контракта на момент обращения ни у заявителя, ни у членов его семьи не должна быть открыта самозанятость или ИП.

Также комиссия вправе отказать в выдаче средств для бизнеса, если сочтёт, что заявитель не использовал все возможности для увеличения своего дохода. Допустим, мать-одиночка имеет право на алименты, но не получает и не пытается их взыскать.

В заключении социального контракта точно откажут, если:

- доход последних трёх месяцев одинокого гражданина или его семьи больше среднего прожиточного минимума на душу населения, установленного в регионе;

- представленная информация о составе семьи, доходах и имуществе недостоверная или неполная.

Однако отказ можно обжаловать в суде или вышестоящем органе социальной защиты в соответствии с Федеральным законом от 17.07.1999 №178-ФЗ.

Как самозанятому получить субсидию на открытие бизнеса

В настоящее время заключить социальный контракт можно в отделении органа соцзащиты своего региона или офисе «Мои документы». Отдельные регионы позволяют подать заявление через портал Госуслуги.

Заявление должно содержать в себе следующую информацию:

- состав семьи;
- размер дохода каждого члена семьи;
- имущество в собственности.

В зависимости от региона, семейного положения и иных обстоятельств, вместе с заявлением нужно подготовить документы. Обычно это паспорт, свидетельства о браке, рождении детей и праве собственности. Состав запрашиваемой документации регулируется примерным перечнем документов для назначения социальной выплаты, который утверждён ПП РФ от 16 ноября 2023 N 1931. Уточните заранее список документов по месту жительства.

Заявление рассматривается в течение 10 дней. Если будут проблемы с документами или потребуется пройти дополнительное обучение на профкомпетенцию, срок увеличится до 30 дней. Срок действия контракта на открытие бизнеса для самозанятого составляет 12 месяцев.

Важно! Заключая соцконтракт, гражданин берёт на себя обязательства по его выполнению. В течение года предпринимателя ждут проверки со стороны органов соцзащиты и ежемесячная отчётность. Если договорённости не будут выполнены, контракт расторгнут и деньги государству придётся вернуть.

Как изменятся правила получения госконтракта в 2025 году

Согласно сообщению на портале «Мои документы», в 2024-2025 году правила заключения госконтракта изменятся:

- Подать заявление через Госуслуги можно будет во всех регионах. Заявителям понадобится собирать меньше документации. Сотрудники соцзащиты самостоятельно проверят данные через системы межведомственного взаимодействия.
- Меняется формула для расчёта. Больше не будут учитываться финансовое положение совместно проживающих родственников, налоговые вычеты, материнский капитал и иные меры поддержки.

- Заявителю нужно будет пройти тестирование на определение предпринимательских способностей, разработать бизнес-план и защитить свой проект. Также появится возможность пройти необходимое обучение. Сдача тестирования будет осуществляться в отделениях «Мой бизнес» по месту жительства.

Как получить субсидию самозанятому на открытие бизнеса: пошаговая инструкция

Рассмотрим пошагово, как заключить госконтракт на открытие бизнеса:

1. Убедиться, что размер дохода на каждого члена семьи ниже прожиточного минимума на душу населения, установленного в регионе.
2. Представить заполненное заявление и необходимые документы в органы социальной защиты, офис «Мои документы» или через Госуслуги.
3. Пройти обучение и тестирование, составить бизнес-план и защитить проект.

Какие ещё субсидии и дополнительные меры поддержки доступны для самозанятых

Государство заинтересовано в развитии малого и среднего бизнеса в 2025 году. Поэтому предпринимателям доступно большое количество субсидирования, льготных программ и иных мер поддержки. Мы рассмотрим самые основные и расскажем, как узнать, какие меры подходят самозанятым.

Упрощённое ведение бизнеса

Самозанятым предложены самые выгодные условия для ведения бизнеса: специальный налоговый режим «Налог на профессиональный доход (НПД)», отсутствие НДС, низкая процентная налоговая ставка, упрощённая регистрация и отчётность. Помимо этого, им предлагаются финансовые и иные меры поддержки. Субсидии и нефинансовая помощь может быть федеральной и региональной.

Льготное кредитование

На федеральном уровне всем зарегистрированным самозанятым предоставляется налоговый вычет в размере 10 тыс. руб. Он автоматически снижает сумму налога до его полного вычета. При взаимодействии с физлицами ставка уменьшается с 4% до 3%, а при работе с юрлицами ставка будет 4%, вместо 6%. Самозанятые, ведущие ЛПХ, могут получить льготный кредит по ставке 1-5% годовых, согласно ПП №1610 от 14.09.22 г.

Также доступны различные кредиты, лизинг и микрозаймы на льготных условиях. Так, по «Госпрограмме 1764» 100 банков выдают предпринимателям кредиты по льготной ставке. Государство компенсирует кредитным организациям недополученную прибыль.

Подобная поддержка может осуществляться на региональном уровне и финансироваться из местных фондов. Например, «Государственный фонд поддержки предпринимательства Калужской области» предоставляет самозанятым микрозайм на сумму до 200 тыс. руб. на три года со ставкой 0,1% годовых. Деньги можно потратить на покупку основных средств или оплатить услуги, связанные с предпринимательской деятельностью.

Самозанятые с личным подсобным хозяйством (ЛПХ)

Самозанятые, ведущие ЛПХ, могут заключить госконтракт на развитие бизнеса и получить до 200 тыс. руб. Также в этом случае выделяются субсидии, сумма и условия получения которых определены региональными законами. Например, в Республике Чувашия в 2023 году предприниматели получили частичное возмещение затрат на содержание коров, овец и коз, а также на реализацию картофеля. Подобные меры поддержки самозанятых с личным подсобным хозяйством будут актуальны в 2025 году.

Федеральная программа для поддержки аграрной промышленности «Развитие овощеводства и картофелеводства» позволяет использовать повышенный коэффициент при вычислении размера субсидии. Относится к отдельным регионам: Крым, Севастополь и Дальний Восток.

С 1 января 2024 года, повышенный коэффициент получили предприниматели, чьё имущество было повреждено вследствие действий вооружённых формирований Украины. Размер выплат устанавливается региональными законодательными актами.

Нефинансовые меры поддержки

Самозанятые могут получить не только деньги, но и помощь в виде обучающих программ, курсов, консультаций, помощи маркетинга и продвижения. Перечень услуг очень большой и постоянно меняется.

Где посмотреть доступные меры поддержки для самозанятых

Посмотреть все действующие программы субсидирования и нефинансовых мер поддержки для самозанятых можно на сайтах: Мой бизнес, Госуслуги, МСП.РФ, Правительство России и других региональных правительственных порталах. Многие веб-страницы имеют удобный функционал. Достаточно настроить фильтр и выбрать подходящую меру поддержки.

Важно! Если вы ищете информацию по субсидиям на сайте «Правительство России», обращайте внимание на поле «Срок получения». Некоторые меры поддержки могут быть не актуальны.

Субсидии для плательщиков НПД

Платить налог на профессиональный доход могут не только самозанятые, но и ИП. Для этой категории налогоплательщиков тоже представлены субсидии на открытие бизнеса. Перед регистрацией самозанятости посмотрите, возможно, представленные варианты выгоднее, так как суммы этих грантов выше, чем у госконтракта.

ИП на НПД без наёмных работников может получить до 1 млн руб. на открытие и развитие бизнеса. Главное условие — подтверждённый статус социального предприятия. Подходит для производителей товаров, работ или услуги для социально уязвимых граждан.

Также грант могут получить молодые начинающие индивидуальные предприниматели возрастом от 14 до 25 лет. При этом 25% от стоимости проекта ИП должен оплатить из своих средств. Правительство выделит деньги на софинансирование аренды, ремонта помещения, покупки оборудования и оплату различных услуг.

Для экономии времени рекомендуем воспользоваться услугой [Регистрация бизнеса онлайн](#). Решение позволяет быстро и удалённо зарегистрировать себя в качестве индивидуального предпринимателя. При этом не нужно посещать удостоверяющий центр для получения сертификата КЭП. Специалист сам приедет на заданный клиентом адрес и проведёт выездную идентификацию.

Чтобы увидеть больше наших решений,
загляните в Каталог

Б